

全面深度融入长三角 当涂经开区奋力书写新篇章

安徽省商务厅“一对一”精准服务助推高质量发展

“一对一”贴心服务 省商务厅助力园区高质量发展

2020年以来,安徽省商务厅开发区处按照工作计划有步骤持续开展媒体、金融、培训、外商、非公党建、精准服务六大“进园区”行动,组织全省国家级经开区和培育期经开区做好综合考评工作,完成数据初审和报送;创办安徽开发区杂志,举办2020“双凤杯”安徽开发区摄影大赛。

2020年9月12日在合肥举办的世界制造业大会江淮线上经济论坛日益临近,全省园区非公党建工作现场会,重点开发区QQ群、培育期开发区考核等相关工作均在展开。

记者从当涂经开区管委会了解到,园区加入了全省重点开发区QQ群以后,从周一到周五都可以及时了解到省厅下发的政策动态。周一发布公文签收情况,对上一周同开发区沟通机制的总结,周二至周四发布信息、案例和媒体报道,是日常工作的上传下达,将相关政策、工作进展传达给园区,而开发区有足够时间反馈,周五发布工作提示、重要文件通知,是为开发区下周的工作计划和进一步沟通做好充足的准备。

当涂经开区相关负责人向记者表示,全省重点开发区QQ群是省商务厅开发区处在全国首创,开发区处的相关工作的70%在全国属于首创,90%在全国属于领先。

“以非公党建工作为例,全省园区非公党建工作现场会在全国就属于首创。2018年,全省园区非公党建工作现场会在当涂经开区召开,在省商务厅的指导下,现场会的举办为当涂经开区弘扬转型升级主旋律、提振园区企业精气神、凝聚创新发展正能量”。相关负责人表示,省商务厅“一对一”的贴心服务,让园区在第一时间了解到国家和省里的相关政策,对于园区发展中出现的疑虑和问题,商务厅开发区处予以及时引导帮扶,真正做到了“暖心”又“贴心”。

深融“长三角” 精准招商聚焦“高质量”

当涂县,地处安徽东部、长江下游东岸。东临博望区和石臼湖,与江苏省南京市溧水区、高淳区交界。乘坐高铁,从南京至当涂,不到30分钟。得天独厚的地理位置,使得当涂经济开发区在加速融入“长三角”更胜一筹。近年来,当涂经开区瞄准“长三角”,围绕智能家电、生物医药等主导产业,修编产业招商地图,开展精准招商、产业链招商。上半年,新签约奥克斯产城、鸿鼎医药等亿元以上项目16个,其中来自苏浙沪项目8个,其中20亿元以上项目2个。

突出产业集聚,加快打造智能家电、生物医药、智慧物流3个百亿级产业集群。今年以来,新签约奥克斯智能制造产业园、中商冷链物流、粤美压缩机核心配件、仅达汽车空调、汉司高端黏合剂等行业项目16个(苏浙沪地区8个)、总投资116.3亿元,其中超30亿元项目1个、超20亿元项目1个、超10亿元项目3个。

为加快融入“长三角”,当涂经开区先后选派年轻干部赴上海临港集团常驻挂职,谋划产业转移对接会,建立长效对接机制;选派专业招商人员加强与产业转移促进中心(商务部上海基地)、智能输配电联盟等对接,区域包保摸线索……当涂经开区与南京红太阳集团共建循环工业园,10余家人园企业年产值达40亿元。借鉴上海漕河泾经验,完善开发区“十四五”、国土等规划,与上海临港集团共同编制共建园区发展规划。

当涂经开区有关负责人介绍,当涂经开区“等高对接沪苏浙、全面融入长三角”取得明显成效。开发区将继续突出产业链和重点区域招商,重点围绕上游配套项目、中游终端产品项目,突出招大引强,坚持以实体项目汇聚打通产业链。



安徽国星生物化学有限公司实验室(资料图)



马鞍山当涂经开区航拍

凸显“虹吸效应” 龙头企业聚集产业集群

良好的区位优势,依托于当涂经济开发区内坚实的产业基础,与周边发展稳健的企业形成上下游产业链,优越的营商环境吸引了很多企业入驻。

安徽皓月电气有限公司2014年签约落户当涂经开区科技创新园,它是一家从事电容器的生产制造,主要服务于国内美的、奥克斯等知名空调的企业,企业年生产总值达到4000多万元。企业负责人坦言,当初放心落户这里,主要信心来自于园区良好的创新创业发展环境。

“科技创新园内的标准化厂房是根据入驻企业的行业性质、

深化人才交流 “体验式”招工创新招聘模式

人力资源是企业发展的的重要因素,针对入园企业招工难的情况,当涂经开区支持借鉴先进地区人才柔性流动、人才资源共享机制,并落实各项激励政策,全力融入沪苏浙特别是南京的创新链、人才链,加快引进研发平台、高端人才团队。继续支持国星生化、超美科技等企业与复旦大学、浙江大学、南京大学等名校深化产学研合作,鼓励更多企业建立院士工作站、科技创新平台。

2020年初,新冠疫情暴发,开发区内不少企业反映“用工难”。针对这一问题,园区迅速转变观念,加大线上招聘的同时,提出“体验式”招工的方式。

所谓的“体验式”招工,即组织有就业意愿的农村务工人员,包车免费送到企业参观,走进企业生产车间、宿舍、食堂,与车间一线工人、企业负责人“零距离”沟通交流,参观过程中如

近年来,在安徽省商务厅的指导帮扶下,当涂经济开发区通过承接产业转移、精准招商、人才交流、借鉴先进经验等方式深度融入长三角,园区不断创新服务方式,强化对园内企业的公共服务,着力营造良好的营商环境,以“1+1+1”滴灌式服务真正实现“一站式”全程服务,让企业“拎包入驻”,真正感受到园区内奋发向上、亲清共进的创业发展环境,使园区真正成为了具有鲜明特色和产业优势的科技型创新园区。

□ 记者 吴善良/文 杨硕/图

“三全”保障企业发展 危中寻机布局新兴市场

今年以来,园区在做好常态化疫情防控前提下,坚持稳中求进的工作总基调,以深化“四送一服”活动为抓手,保住园区规上工业企业这批重要的市场主体,把送政策、送生产要素、送创新项目、服务实体经济做得深、做实、做细。

当涂经济开发区有关负责人介绍,园区通过“三全”模式疏通企业痛点难点——全覆盖开展走访宣讲。邀请100家以上企业参加政策宣讲会,进一步提高各级惠企政策知晓率;

全方位做好要素对接。通过政务(企业)服务中心了解企业急需的资金、土地、用工、科技等要素需求,进一步提高要素对接精准度和成功率;

全流程协调解决困难。构建分管负责人+专业技术骨干的1+1模式,定期到重点企业一线对专项工作进行研究、指导,精准帮助企业解决“五难一缺”问题,推动企业快速、全面达产。

疫情期间,当涂经开区帮助企业解决问题百余件,已为仅达空调、三荣科技等22家企业减免房租185.5万元,为粤美、德善、奥克斯3家企业申请返岗包车补助约13万元,为鑫磁源、海欣等10家企业申请吸纳就业一次性补贴。

正是在这样的政策引导下,上半年开发区经济发展总体呈现回升向好发展势头,工业产值、固定资产投资等自4月起均实现由负转正。

2020年7月以来,受上游来水和强降雨



马鞍山经纬回转支承有限公司——智能机器人在运作

影响,当涂县防汛形势严峻。当涂经开区管委会工作人员介绍,为打好防汛救灾攻坚战,当涂经开区通过全天候巡查,全区域查险查漏,全方位应急保障,有力保障了防汛工作的展开。

“目前受疫情冲击,当涂经开区三大产业链供应链循环还需进一步畅通,企业特别是中小微企业困难仍然存在。”当涂经开区管委会负责人透露,“新基建”被认为是应对疫情影响、拉动投资的有效手段。未来,随着新基建与产业化的同步推进,将为区域发展提供“新跑道”,挑战与机遇并存。接下来,当涂经开区将在危中寻机,三大产业的发展围绕市场需求变化,加快数字化智能化转型,加大研发力度,及时在市场、研发等方面进行调整,高起点、高标准开发创新产品、布局新兴市场。

提升园区科创力 引动创新聚集区

科技创新是第一动力,是推进转型发展、创新发展、跨越发展的重要支撑,贯穿开发区高质量发展的始终。

当涂经开区相关负责人表示,为进一步提升园区科技创新能力,当涂经开区计划以创建国家级开发区为目标,通过整合资源、拓展空间,科学确定主导产业、功能定位、发展方向等内容,强化园区的综合服务功能和科技创新促进功能,为园区企业提供专业化服务。

在平台研发方面,开发区将围绕智能制造、生物医药、智慧物流三大主导产业在开发区推动建设一批企业技术中心、工程(技术)研究中心、博士后工作站等,促进共性技术研发和创新成果产业化。积极向国家争取建立一批国家级研发机构。大力支持园区建设职能定位综合化、研发模式集成化、运营模式柔性化的新型产业技术研发机构,为园区企业提供合同科研、技术转移、公共服务以及整套技术方案服务。

该负责人表示,在创新创业生态构建方面,开发区将大力发展市场化、专业化、集成化、网络化的众创空间和孵化器,形成一批高水平的众创空间品牌。结合当涂经开区产业发展实际,支持在新一代信息技术、5G、生物技术、高性能新材料、高端装备制造等新兴产业领域



当涂经开区便民服务中心

先行先试,实现科技企业孵化器建设由政府主导向市场主导的转变。打造集技术研发、科技孵化、产业开发、教育培训于一体的创新集聚区。

此外,开发区还将进一步提高对科技型中小企业的精准支持力度,培育一批技术水平强、成长性高、市场前景好的科技型中小企业。完善面向科技型中小企业的公共创新服务体系,园区将加快建立健全技术开发、技术创新、知识产权、信息化应用、工业设计等公共技术服务平台,为科技型中小企业提供全方位、全过程创新服务。重点遴选一批创新能力强、成长速度快的“独角兽企业”“瞪羚企业”,加大政策扶持力度,帮助企业做大做强。

专员服务企业 “1+1+1”“滴灌式”服务引点赞

营商环境是一个开发区的重要软实力,也是开发区核心竞争力。当涂经开区建立1+1+1联系企业制,即一个企业明确一名联系人,一名服务专员,确保企业反映的问题渠道通畅解决及时。这种1对1的“滴灌式”服务,得到园区入驻企业的一致好评。

福马汽车零部件有限公司在网格员李侃的帮助下,成功申请190万元的项目资金。

“真的太感谢了,要不是他们亲自帮忙跑东跑西,这100多万就没有了。”谈及申请的这笔资金,福马汽车零部件有限公司有关负责人顾鹏感慨良多,“这批项目资金用于加大自动化生产的投入,在进一步提高生产效率的同时,也为企业吸引了技术性人才、夯实了创新发展基础。”

当涂经开区管委会工作人员曾强介绍,往往是那些规模不大的企业需要帮忙申报,因为这类企业里一般没有专门负责申报的部门,往往对这类政策优惠并不清楚,所以,工作人员需要逐个摸清企业情况,帮忙进一步进行申报。

“例如支持高新技术企业成长这块,申报成功,一次性补贴高达100多万。”曾强坦言,尽管筛查对工作人员没有什么好处,但這些钱对于企业而言,却可能是至关重要的。

当涂经开区有关负责人表示,开发区认真落实“六稳”、做好“六保”,构建“分管负责人+网格员”1+1模式,深入企业一线提供精准服务,帮助企业全面获取政策实惠。

截至2020年3月底,当涂经开区已为69家企业申报了疫情期间扶持政策中失业保险金返还、返岗包车补贴、房租减免等优惠,并帮助176家企业兑现309个项目政策资金1973.37万元。

“看中”企业岗位,可当场报名应聘。

当涂经开区管委会工作人员张超介绍,早在去年7月份,奥克斯投产之初,园区接到奥克斯反映:企业出现“用工荒”。接到消息后,经过多方商议,园区首次试水“体验式”招工,帮助企业招聘200余人,有效解决用工难题。

“疫情期间,本地职工不能外出就业,园区企业用工出现缺口,我们就逐渐将‘体验式’招工推广开。”张超介绍,而“体验式”招工可以让求职者深入企业,面对面与企业负责人沟通,可以更全面直观地了解企业的生产生活环境,能有效提升招聘求职的成功率。

据统计,在“体验式”招工模式带动下,当涂县共有1600多名农村务工人员在本地产实现就业,同时也有效缓解了部分企业的“招工难”问题。